

# 福建省财政厅文件

闽财资〔2024〕3号

## 福建省财政厅关于加强和规范 行政事业单位数据资产管理的通知

各设区市财政局，平潭综合实验区财政金融局，省直各部门（一级预算单位）：

为推进行政事业单位数据资产合规化、标准化、增值化，切实推动数据资产管理工作规范有序，现将财政部《关于加强数据资产管理的指导意见》和《关于加强行政事业单位数据资产管理的通知》转发给你们，并就加强和规范数据资产管理通知如下：

### 一、提高政治站位，深刻理解和把握加强数据资产管理的重大意义

随着数据资源化、数据资产化、数据要素化加速发展，数据已成为第五大生产要素。数据资产作为经济社会数字化转型进程

中的新兴资产类型，已成为推动数字中国建设和加快数字经济发展、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要战略资源。各级财政部门、主管部门和行政事业单位应切实提高政治站位，强化思想认识，坚决贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻理解和把握加强数据资产管理的重大意义，立足自身职能定位和管理职责，切实推进加强数据资产管理制度机制探索和创新，充分实现数据资产价值，更好服务保障单位履职和事业发展，加快形成以数据驱动创新为内核的新质生产力，推动数据资产赋能数字经济高质量发展，助力中国式现代化福建实践取得更大进展。

## 二、积极探索创新，推动建立和完善数据资产管理的制度机制

坚持依法合规管理数据资产，建立健全制度机制，推进数据资产全生命全过程全链条管理。各级财政部门、主管部门和行政事业单位应按照财政部《关于加强数据资产管理的指导意见》和《关于加强行政事业单位数据资产管理的通知》的工作要求，明晰各类数据资产的权责关系，界定各方责任，明确管理内容，建立监管机制，着力在数据资产配置、使用、价值评估、收益分配、处置、信息披露和报告以及监督管理等方面探索和创新。坚持稳慎包容、先行先试，鼓励开展数据资产管理相关试点工作，及时总结提炼、复制推广优秀项目和典型案例，为促进数据资产依法合规管理和高效流通使用提供实践成效和制度成果。

### 三、严格风险防控，着力强化和确保数据资产管理的合规安全

坚持发展与安全并重，兼顾提升数据价值和保障数据安全，严格按照“原始数据不出域、数据可用不可见”原则和资产管理制度规定，切实加强数据资产安全监管。各级财政部门、主管部门和行政事业单位应认真贯彻总体国家安全观，严格遵守《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律制度规定，实施数据资产分类分级管理，强化数据资产安全风险综合研判和风险评估，落实网络安全等级保护制度，建立数据资产安全管理制度和监测预警、应急处置机制，针对重点管理环节，明确安全管理职责和监管责任，确保数据资产管理合规安全，切实筑牢数据资产的安全保障防线。

- 附件：1. 财政部关于印发《关于加强数据资产管理的指导意见》的通知  
2. 财政部关于加强行政事业单位数据资产管理的通知



2024年8月21日

信息公开类型：主动公开

---

福建省财政厅办公室

2024年8月21日印发

---

